
   
 

Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Rates der Samtgemeinde Thedinghausen am Donnerstag, 
dem 18. Dezember 2008, 20:00 Uhr, in Thedinghausen-Beppen, Schützenhaus.  
 
Anwesend: 
Samtgemeindebürgermeister Schröder 
Ratsmitglied Bösche 
Ratsmitglied Burkel 
Ratsmitglied de Riese 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Beigeordneter Ehlers 
Ratsmitglied Gutjahr 
Ratsmitglied Hasemann 
Ratsmitglied Koch-Callies 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer 
Beigeordneter Lefers 
Beigeordneter Lübkemann 
Beigeordneter Mensen 
Ratsmitglied H. Meyer 
Ratsmitglied J. Meyer 
Beigeordneter Otten 
Ratsmitglied Röpke 
Beigeordneter Rott 
Ratsmitglied Schneider 
Ratsmitglied Schümann 
Ratsmitglied Thalmann  
Beigeordneter Thies 
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied H. von Hollen 
Ratsmitglied Winkelmann 
Ratsmitglied Winter 
 
Von der Verwaltung: 
SGOI Schumacher als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Tom Behrmann, 2. Vorsitzender TSV Morsum 
Jörg Lefers, 3. Vorsitzender TSV Morsum 
19 Bürger 
1 Vertreter der Presse 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Dr. Kurzhals 
Beigeordneter Lochte 
Ratsmitglied Schröder 
Ratsmitglied Schumacher 
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Ratsmitglied Suhr 
Ratsmitglied Warnecke 
  
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Tages-

ordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
SGBgm. Schröder begrüßt alle Anwesenden zur letzten Sitzung in diesem Jahr. Leider seien 
der Ratsvorsitzende und sein Vertreter verhindert, so dass für diesen Fall die Geschäftsord-
nung vorsehe, dass ein anderes Ratsmitglied die Leitung der Sitzung übernehme. Er bittet um 
Vorschläge.  
 
Beigeordneter Thies schlägt Beigeordneten Ehlers vor.  
 
Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden, beschließt der SGR einstimmig, dass Bei-
geordneter Ehlers für diese Sitzung die Leitung übernimmt. 
 
Beigeordneter Ehlers begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Ta-
gesordnung sei um den TOP 7 „Beratung und Beschlussfassung über eine Ausfallbürgschaft 
für die Gewerbeschau der GDS Thedinghausen“ erweitert worden, aber nach Beratung im 
SGA sollte dieser TOP wieder abgesetzt werden. Damit sind alle SGR-Mitglieder einverstan-
den. 
 
TOP 2 - Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen. 
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 

09.10.2008 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 09.10.2008 wird bei einer 
Enthaltung genehmigt.  
 
TOP 4 - Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
a) SGBgm. Schröder teilt mit, dass der Tagespresse heute zu entnehmen war, dass die Samt-

gemeinde weitere 174.000 € für die Rekonstruktion des Erbhof-Renaissancesaales erhalte. 
Er berichtet weiter, dass Herr Stratmann, Niedersächsischer Minister für Wissenschaft und 
Kunst, am 04.02.2009 kommen wird, um den Erbhof zu besichtigen. Man erhoffe sich von 
dem Besuch, dass sich auch das Land finanziell beteiligen werde.  

 
TOP 4 - Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
b) SGBgm. Schröder teilt mit, dass heute die Gesellschafterversammlung der BTE getagt ha-

be und dort mitgeteilt wurde, dass die Brücke demnächst endlich fertiggestellt werde. Die 
Kleinbahnstrecke könne voraussichtlich wieder Ende März in Betrieb genommen werden.  

 
TOP 5 - Vorstellung der Planung für die Sanierung der Turnhalle Morsum 
               -DS-Nr. S.1.16.253- 
 
SGBgm. Schröder verweist auf den mitgeschickten Antrag des TSV Morsum mit Kosten-
schätzung und Grundriss und bittet Herrn Thalmann, die Planung vorzustellen. 
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Herr Thalmann stellt die Planung des TSV Morsum auf Sanierung bei gleichzeitiger Erweite-
rung der Turnhalle Morsum in Anlehnung an den Antrag v. 02.12.2008 vor.  
 
Die Halle wurde 1974 erbaut mit einer Spielfeldgröße von 18 m x 36 m. Die Regeln des 
Deutschen Handballbundes sehen heute eine Spielfeldgröße von 20 m x 40 m vor. An der 
Rückseite der Turnhalle befinden sich Glasbausteine, die ebenso wie das Flachdach unge-
dämmt seien. Einige der Glasbausteine seien kaputt. An den Wänden fehle der Prallschutz, 
ebenso fehlen Tore vor den Geräteräumen. Der Sanierungsaufwand betrage lt. Herrn Schirle 
750.000 €. Für einen geringen Mehrbetrag könnte man eine neue Halle bekommen. Deshalb 
schlage der TSV Morsum die Teilerweiterung mit Restaurierung vor. Es solle eine Stahlrah-
menkonstruktion errichtet werden mit teilweiser Verblendung wie bei der Halle in Riede. Die 
gesamte Technik (Elektrik, Heizung, Sanitär) müsse komplett erneuert werden. Ein Flachdach 
sei nicht wieder vorgesehen. Die ganze Halle solle energetisch neu eingedämmt werden. 
 
SGBgm. Schröder gibt bekannt, dass ab 2009 evtl. ein neues Förderprogramm für die energe-
tische Sanierung von Sporthallen aufgelegt werde. Hier müsse man sich für Morsum evtl. 
noch spezielle Gedanken machen, um für die Sanierung der Turnhalle Morsum Gelder zu 
bekommen. 
 
In der anschließenden Debatte wird über eine weitere Vergrößerung der Turnhalle und über 
einen kompletten Neubau diskutiert. Abschließend bedankt sich Beigeordneter Ehlers bei 
Herrn Thalmann für seine Ausführungen. 
  
TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über die Feststellung der Jahresrechnungen 

2006 u. 2007 sowie Entlastung des Samtgemeindebürgermeisters für diese 
Haushaltsjahre 

               -DS-Nr. S.2.16.225- 
 
Ohne weitere Aussprache lässt Beigeordneter Ehlers über folgenden Beschlussvorschlag ab-
stimmen: 
 

a) Nachdem der Samtgemeindebürgermeister gem. § 100 Abs. 3 NGO die Vollstän-
digkeit und Richtigkeit der Jahresrechnungen für die Samtgemeinde Thedinghausen  
für die Jahre 2006 und 2007 festgestellt und sie dem Rat bekannt gegeben hat, wer-
den diese hiermit beschlossen. 

b) Anhand des Schlussberichtes des Rechnungsprüfungsamtes des Landkreises Verden 
mit dem darin enthaltenen Entlastungsvorschlag werden gegen die Ordnungsmäßig-
keit und die Richtigkeit sowie die Wirtschaftsführung keine Einwendungen erho-
ben. Gem. § 101 Abs. 1 NGO wird die Entlastung des Samtgemeindebürgermeisters 
für die Jahre 2006 und 2007 vorbehaltlos erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 

 
TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 
 
a) SGBgm. Schröder berichtet vom Sachstand i.S. Nachbarhaus. Am 04.12.2008 habe eine 

Informationsveranstaltung stattgefunden, an der 36 Personen aus Vereinen und Institutio-
nen teilgenommen haben. Frau Henke habe das Konzept vorgestellt und betont, dass keine 
Konkurrenz zu bestehenden Veranstaltungen beabsichtigt sei. Es wurden 38 Vorschläge für 
Angebote gemacht und diverse Sachspenden angekündigt. Die Volksbank habe sich im Üb-
rigen damit einverstanden erklärt, eine Kündigungsfrist von fünf Monaten einzuräumen.  
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Der SGR nimmt dies erfreut zur Kenntnis. 
 
TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 
 
b) SGBgm. Schröder verweist auf die Vertretungsregelung in den Fachausschüssen. Es dürfen 

nur diejenigen vertreten, die ausdrücklich als Vertreter benannt wurden. Nur diese benann-
ten Vertreter dürfen sich untereinander vertreten.  

 
TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 
 
c) Beigeordneter Mensen moniert die Anfangszeit der letzten AZV-Sitzung, die bereits um 

14:00 Uhr angesetzt war.  
 

SGBgm. Schröder erklärt, dass diese Sitzung auf Wunsch der Samtgemeinde Bruchhausen-
Vilsen so früh angesetzt worden war, da dort anschließend noch der SGA getagt habe. Zu-
künftig werden die Sitzungen wieder um 15:00 Uhr beginnen.  

 
TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 
 
d) Ratsmitglied Winkelmann regt an, die Turnhallen auch in den Ferien offen zu halten. Der 

Bedarf werde derzeit von der Arbeitsgemeinschaft der Sportvereine ermittelt und es sollte 
kurzfristig darüber beraten werden.  

 
TOP 8 - Einwohnerfragestunde 
 
Herr Jörg Lefers, 3. Vorsitzender des TSV Morsum, möchte die Ausführungen von Herrn 
Thalmann unter TOP 5 dahingehend ergänzen, dass eine Sanierung für 750.000 € den Verein 
nicht wirklich weiterbringe. Derzeit könne der Verein keine weiteren Sportangebote machen 
und es bestehe großer Bedarf für eine größere Halle.  
 
Ein Bürger regt ebenfalls an, über die geplante Größe der Turnhalle nachzudenken. Für ihn 
sei es zu wenig, wenn am Spielfeldrand nur noch 1 m Seitenrand zur Verfügung stehe.  
 
Tom Behrmann, 2. Vorsitzender des TSV Morsum, betont, dass die vorgestellte Variante ein 
Minimalvorschlag des Vereins sei. Weiterer Bedarf bestehe auf jeden Fall noch bei den Um-
kleidekabinen. Mit derzeit jeweils einer Umkleide für Damen und Herren sei eine später teil-
bare Halle nicht gut ausgestattet.  
 
Beigeordneter Ehlers bittet darum, die vorgetragenen Anregungen zu gegebener Zeit im 
Fachausschuss erneut vorzutragen, wenn es um die Detailplanung gehe.  
 
 
Abschließend bedankt sich Beigeordneter Ehlers bei allen Anwesenden, wünscht allen schöne 
Weihnachten und einen guten Rutsch und schließt die Sitzung um 20:38 Uhr. 
 
 
 
 
Sitzungsleiter   Samtgemeindebürgermeister  Protokollführerin 
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